

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Гиниятуллиной Лилии Миннулловны

«Сложное синтаксическое целое в татарском языке: структура, функциональное предназначение», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык)

Диссертационное исследование Л.М. Гиниятуллиной «Сложное синтаксическое целое в татарском языке: структура, функциональное предназначение» посвящено изучению структурно-семантических, функциональных особенностей сложного синтаксического целого в татарском языке. Данный труд выполнен с учетом последних достижений современной лингвистики. Работа характеризуется системностью, продуманной композицией, научной основательностью.

Диссертация продолжает традиции русской и татарской лингвистики в области синтаксиса текста. Работа выполнена в русле структурно-семантического, функционального направления, что позволило автору проанализировать изучаемую синтаксическую единицу наиболее полно, многоаспектно.

Теоретическая значимость исследования определяется актуальностью полученных результатов, прежде всего для создания классификации сложного синтаксического целого.

Практическая значимость исследования заключается в возможности применения его результатов при изучении синтаксиса в вузе.

Новизна подхода, лежащего в основе работы, заключается, прежде всего, в установлении статуса сложного синтаксического целого как самостоятельной синтаксической единицы на основании определения особенностей его внешней и внутренней структур. Впервые предложен новый подход к анализу сложного синтаксического целого с учетом особенностей его структуры. Разработана оригинальная авторская методика анализа сложного синтаксического целого, доказано наличие особой структуры.

Автор предлагает к обсуждению 7 положений, выносимых на защиту. Все они скоррелированы как с темой диссертации, так и с распределением материала по главам.

Работа Л.М. Гиниятуллиной состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и научной литературы. Ее структура позволяет всесторонне рассмотреть комплекс задач, стоящих перед автором.

Работа прошла серьезную апробацию. Основные результаты работы нашли отражение в 3 монографиях, 54 научных публикациях, включая 18 статей в рецензируемых научных журналах ВАК РФ, 8 статей в журналах, реферируемых в базах данных Scopus, Web of Science, 3 статьи в зарубежных изданиях. Результаты исследования апробированы на международных научных конференциях.

Достоверность полученных результатов обеспечивается опорой на современные достижения лингвистической науки, тщательностью анализа языкового материала.

Считаем, что Л.М. Гиниятуллиной удалось создать оригинальное, завершённое исследование, выполненное на должном научно-теоретическом уровне, в котором полностью раскрыты все основные вопросы функционирования сложного синтаксического целого в татарском языке. Широта материала исследования, введение в научный оборот нового языкового материала, усиленное внимание к функциональному и семантическому анализу – все это служит достижению той цели, которая сформулирована автором и конкретизирована в виде задач исследования.

Диссертация Л.М. Гиниятуллиной «Сложное синтаксическое целое в татарском языке: структура, функциональное предназначение» отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о присвоении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Лилия Миннулловна Гиниятуллина заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Доктор филологических наук,
профессор, заведующий кафедрой
татарского языкознания
Высшей школы национальной культуры
и образования им. Габдуллы Тукая
Института филологии
и межкультурной коммуникации
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»

Г.Р. Галиуллина

02.09.2022

Контактные данные:

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»,

Институт филологии и межкультурной коммуникации,

420021, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Татарстан, д. 2,

Учебное здание № 33, каб. 121, тел.: 8 (843) 221-33-76, E-mail: gulshat.galiullina@kpfu.ru

